

El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

INCONSECUENCIA

Son numerosas las comisiones de católicos, procedentes de todas las provincias españolas que visitan al presidente del Gobierno provisional para interesarse en la cuestión religiosa o para protestar de las tendencias marcadamente sectarias que se acausan en el proyecto de Constitución y en muchas disposiciones ministeriales.

Al señor Alcalá Zamora debiera parecerle lógico este proceder. No solamente acuden a él los católicos movidos por el anhelo de encontrar en la más alta personalidad actual del poder un amparo a sus justos reclamos sino que los hacen ganados por el derecho de petición que todo ciudadano tiene o debe tener, sino que a ello les inducen las propias manifestaciones del señor Alcalá Zamora cuando éste luchaba por derribar la Monarquía. Todos recordamos —hace aún muy poco tiempo para que no haya olvidado nadie, ni el propio don Niceto— aquellas sus calorosas declaraciones de catolicismo y aquel orgullo con que a todas horas hacía alarde de observar los preceptos de la Iglesia. Todos recordamos las seguridades que daba a los católicos respecto a la orientación del problema religioso bajo la República ofreciendo como prenda de tales seguridades las fervientes devociones que él practicaba. Y nada más natural que ahora, cuando la realidad va confirmando con exceso los temores de muchos católicos, acudan éstos al señor Alcalá Zamora para recordarle sus promesas y para decirle que la libertad en materia religiosa no consiste en exiliar a santos Prelados mientras se abren las puertas de España a toda clase de elementos extranjeristas, ni en suspender periódicos católicos; mientras se permite la publicación de toda clase de libelos inmorales, infamantes y pornográficos.

Todo esto, repétemos, debiera parecerle lógico al señor Alcalá Zamora. Pero por lo visto ocurre todo lo contrario. Al jefe del Gobierno le extraña la molestia y le indigna que los católicos le visiten con los fines indicados. Rara es la comisión de tal naturaleza que acude a la Presidencia que no venga que encouchar frases de ocurrencia del señor Alcalá Zamora. Constantemente repite éste que los católicos tienen la culpa de todo lo malo que ocurre, y a cada momento les llama de incomprensivos, intransigentes y agorismo los católicos de católicos de bisutería.

¿Que pretende el jefe del Gobierno que hagan los católicos ante los hechos que se han consumado y los que intentan consumarse? ¿Hasta donde quiere que los católicos lleven su pasividad? Han contemplado éstos como se quemaban sus iglesias y se perseguía a Cardenales y Obispos; han visto y ven difamados a sus Sagrados, vituperados sus creencias ridiculizadas su religión en revistas y periódicos que circulan por doquier han presenciado como se amordazaba a muchos de sus órganos de opinión; han aguantado los atropellos de la masa sectaria que los ha impedido con agresiones e insultos celebrar mítines y actos de propaganda. Todo esto han tenido que aguantar los católicos y han llegado a perdonarlo. Y cuando acuden al jefe del Gobierno—católico según sus propias manifestaciones— a protestar de que se ataca a Cristo de las escuelas y a pedir que se se desmoalice la

familia y se entrociese el latido, ese jefe del Gobierno les llama intransigentes, incomprensivos y alborotadores. ¿Que consecuencia, que lógica, que pretensión es la del señor Alcalá Zamora?

Ha llegado a decir éste a unos comisionados burgaleses que la gran culpa de los católicos era haber hecho substanciales la Religión y la Monarquía. Torpeza, torpeza que dió lugar a que le desmintiera con argumentos irrefutables uno de los comisionados. Torpeza, obcecación o ceguera inauditas porque esa manifestación sugiere inmediatamente la consideración de que el señor Alcalá Zamora no era católico o no era republicano... Y cualquiera de las dos soluciones de esta disyuntiva hablan muy poco en favor del jefe del Gobierno, que parece olvidar que mientras él hacía en otros tiempos afirmaciones de religiosidad se intensificaba la campaña revolucionaria subyugando tropas, provocando desórdenes, propagando la indisciplina escolar y promoviendo conflictos sangrientos a que hasta ahora no han dado lugar los católicos que tanto censuró el señor Alcalá Zamora. Y a éste no le parecía aquello incomprensión intransigencia ni nada por el estilo.

De Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Ha regresado de Albacete el comerciante de esta plaza don Sandalio Garrido y su esposa acompañados de su encantadora sobrina María de los Angeles Mas.

—A Barcelona el comerciante de esta plaza don José María López Bueno.

—De Madrid ha venido la distinguida familia del jefe de esta Base Naval don Juan Corvera y Valderrama.

—Ha regresado de Los Alcázares la señora viuda de don Alejo Martínez con sus hijos.

NOTAS VARIAS

Se ha reintegrado a su destino el culto maestro nacional de L. A Jorra don Antonio García Sánchez.

—Se le ha concedido la Placa de San Hermenegildo al comandante de la fanteria de Marina don Luis Saiz de Andino.

Entrega del «Alcalá Galiano»

El próximo día 23, a las diez y media de la mañana tendrá lugar en el Arsenal, el acto de la entrega a la Marina del nuevo destructor «Alcalá Galiano», que ha sido construido por la Sociedad Española de Construcción Naval.

En nombre del Ministro de Marina, será recibido por el Jefe de esta Base Naval, Excmo. señor Vicealmirante don Juan Corvera y Valderrama, y a dicho acto asistirán la Comisión Inspectora del Arsenal y representantes de los distintos ramos.

Conferencia de Zafra

El próximo sábado a las diez de la noche dará una conferencia en la Casa del Pueblo el alcalde socialista de Cartagena don Amancio Muñoz de Zafra.

La entrada será pública.

Las Casas Baratas DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

La sesión de ayer (Por telégrafo)

Como saben nuestros lectores, el Ayuntamiento ha acordado llevar a la sesión de mañana el problema local de las Casas Baratas que ha entrado en una fase interesante en virtud del acuerdo de la CISA de despedir el sábado a todos los obreros ocupados actualmente en estos trabajos y de presentar una demanda judicial contra la Corporación municipal por incumplimiento de contrato, solicitando indemnización por daños y perjuicios.

Para tratar exclusivamente de esta cuestión y adoptar su actitud respecto al particular el Comité local del partido radical socialista ha convocado una Junta general extraordinaria para esta noche a las ocho en su local social.

Esta tarde a las cinco se celebraba en la plaza de toros un mitin organizado por los elementos de la Confederación Nacional del Trabajo pertenecientes al ramo de Construcción para tratar de la crisis obrera que se habrá de agudizar por los despedidos anunciados por la CISA.

Turistas extranjeros

Como habíamos anunciado, esta mañana a las diez fundó en nuestro hermoso puerto procedente de Santander el transatlántico inglés «Atlantis», de la «Mata Real inglesa» en el que viajan 420 turistas de dicha nacionalidad.

Estos recorrieron la población, visitando las obras más notables de arte y muchos se trasladaron a Murcia en autos para admirar las imágenes de Salzillo y otras riquezas artísticas.

El buque zarpó esta tarde después de las 7 con rumbo a Niza y Mónaco.

Con motivo de la llegada de estos turistas se ha comentado los grandes perjuicios que al Comercio y los intereses generales de la nación causan los continuos conflictos y agitaciones políticas sociales que se vienen desarrollando en España desde los últimos meses, ya que ahora nuestros visitantes extranjeros se retraen de tocar o no antes lo hicieran en los principales puertos como Sevilla, Valencia y Barcelona, donde tantas cosas hay que admirar, limitándose a tocar en uno o dos puertos como el nuestro donde la tranquilidad es mayor, pero que ciertamente tienen menos importancia para el turismo.

CINE SONORO

La Empresa del Cine Sport anuncia que ha llegado ya a esta ciudad el aparato que ha adquirido para películas sonoras cuya inauguración se hará en breve.

Dicha empresa tiene contratadas las mejores producciones sonoras americanas y españolas que dará a conocer el público cartagenero durante la presente temporada.

Ninguna Casa

presenta tan buen sueldo en Gramofonos, discos y Radios como CASAU

Madrid.—Después de varios ruegos reanuda el debate suscitado con motivo de la interpelación económica de don Santiago Albo.

Interviene Oreja Elsegui, que trata de la situación privilegiada de España; de la barrera arancelaria; del estado de la industria agrícola y de las soluciones a los problemas económicos.

Analiza las causas determinantes de la elevación del cambio entre ella el presupuesto que, seguramente se liquidará con déficit.

Se refiere al empéñito que proyectaba Vintosa manifestando que la quema de los conventos, hallándose en España los representantes de la Casa Morgan, hizo fracasar las gestiones que el Gobierno de la República inició con el mismo objeto.

Examina los balances del Banco de España; el problema de la producción la crisis de la industria siderúrgica; la situación angustiosa de los ferrocarriles, y reclama que del debate salgan soluciones prácticas, restableciéndose la confianza del país para evitar la salida de capitales.

Practica además restablecer el equilibrio del presupuesto y determinar las obras que han de continuarse y las que desahorrar por inútiles.

Termina diciendo que para resolver los diferentes problemas es necesario que el Gobierno esté en contacto con todas las clases sociales elaborando un plan completo de reformas.

Se suspende el debate.

Se reanuda la discusión del proyecto constitucional.

Araquistain defiende el artículo primero proponiendo su modificación en esta forma: «España es una República de trabajadores».

Afirma que los socialistas no pretenden aniquilar a la clase proletaria, sino mejorarla, para que puedan dar eficaz rendimiento.

Añade que quiere llevar a la Constitución el postulado de Carlos Marx para que el trabajo sea una obligación social.

Considera partido nacional al que forman cuantos trabajan, manuales, intelectuales y artísticos, y como partido anti nacional a los vagues, a los jueces que dictan sentencias arbitrarias, a los militares que sostienen estas sentencias, etcétera, etcétera.

Los socialistas piden votación nominal, produciéndose en la Cámara agitación y revuelo.

Votan a favor los radicales-socialistas, los de la izquierda catalana y los socialistas.

Durante la votación se producen vivas incidentes.

Al votar, a favor, Unamuno, le aplauden los radicales socialistas.

Don José Ortega Gasset votó en contra y le aplauden los radicales, protestando los radicales socialistas.

Mequides Alvarez vota también en contra del voto particular.

El secretario señor López Dóriga vota a favor.

Después de votar el presidente y la Mesa, votan otros diputados, motivando esto ruidosas protestas.

El presidente señor Besteiro dice:— ¡La Mesa no tiene interés en postergar estos votos, pero considera no deber

admitirlos, porque no se ha cerrado todavía la votación!

En el escrutinio se tuvieron 50 votos, dando el siguiente resultado: A favor del voto particular: 170; en contra 152.

Como consecuencia de ello, el artículo primero queda modificado en esta forma: «España es una República de trabajadores. Los poderes de todos sus órganos emanan del pueblo».

Los socialistas aplauden. Los radicales resaltan que ayer debió haber votado la Cámara un voto particular a favor, semejante al aprobado hoy, demostrando de este modo su incoherencia.

Algunos diputados abandonan el salón de sesiones.

El presidente señor Besteiro a quien le que el siguiente suentándose los señores diputados, se verá obligado a levantar la sesión.

Ar oyo defiende una enmienda proponiendo que se diga que España está formada, además de las regiones peninsulares, por las islas.

El presidente de la Comisión, señor Jiménez Añada leotura al artículo primero que nuevamente redactado dice así:

«España es una República de trabajadores, libre y democrática. Los dos poderes de sus órganos emanan del pueblo».

Guerra del Rio, dice:— ¡Nuestros no hemos oído que España debía ser una República de trabajadores con posible repetición en el extranjero!

(Grandes protestas de los socialistas).

Guerra del Rio añade:— ¡Queremos una República liberal y democrática! ¡La República de trabajadores no nos asusta pero el socialismo...!

Sigue diciendo Guerra del Rio:— ¡Y seguiremos fieles a los compromisos que tenemos con los federales».

García Valdeolagas de la Comisión, dice que los socialistas nunca fueron federales.

Añade que ignora en que consiste el pacto de San Sebastián.

Habla del federalismo, diciendo que tiene dos valores: uno el monarquismo...

(Gran escándalo.) Oira atenuada, el régimen de las regiones.

Afirma que el Estatuto docta la libertad del Poder Central.

El presidente señor Bas dice:— ¡Como he pedido la palabra Carlos Ordóñez, re volviendo que en los discursos no haya apasionamiento, porque estamos viviendo una página de la historia de España y hemos de tener en cuenta el porvenir de la República!

Interviene Besteiro, manifestando que al votar la enmienda se debe votar, se trunca el artículo primero.

Cátedra liza la votación de los socialistas.

Manifiesta que al decir que España es una República de trabajadores, no significa que España sea exclusivamente de esta clase.

Ruega que no se rompa la concordia entre socialistas y radicales.

Varlos de estos griter:— ¡Vosotros habéis roto esa concordia!

Cordero:— ¡No tenemos nada que ver con el pacto de San Sebastián. ¡Estas palabras suscitan vivo y agitado diálogo entre socialistas y rep...